

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N°

COCHABAMBA, MARTES 10 DE JUNIO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



Deportes PÁGINA 6

Bolivia vs Chile

A la Verde sólo le queda ganar para mantener la posibilidad de clasificar.

Doble Click! PÁGINA 12

“Ciudad de los anillos”

El encuentro internacional de poesía está dedicado a los autores emergentes.

Mundo PÁGINA 5

Acusarán a Trump

Fiscal de California abre un caso por despliegue ilegal de militares.



Bloqueos asfixian por 14 días a Cochabamba y un pasajero pierde la vida

Daños. Pese al desbloqueo de los vecinos del valle alto; la vía se volvió a cerrar. YPFB denuncia que unos 3,8 millones de litros de combustible no pueden pasar. **Págs. 2 y 4**



Decenas de barricadas con piedras y neumáticos quemados cierran la vía al valle alto, en la entrada a K'ara K'ara, ayer. FOTO: CARLOS LÓPEZ



Manfred se aleja de la Alcaldía por su campaña electoral

El munícipe presentó ayer un informe especial en el que resalta la entrega de 2.025 obras en 1.500 días. Su suplente deberá encarar temas como K'ara K'ara. **Pág. 10**

El TSE abre la fase de impugnación de las candidaturas

Las organizaciones políticas tendrán hasta el 3 de julio para reemplazar candidatos por renuncia o inhabilitación. En tanto, el plazo para sustituir por inhabilitación es el 3 de agosto. **Pág. 3**

Vuelos solidarios
La Paz – Cochabamba
EL GOBIERNO HABILITA TRANSPORTE AÉREO PARA CUIDAR A LAS FAMILIAS.
¡Frente a los bloqueos, la unidad nos mueve!

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Cochabamba permanece aislada del resto del país por los bloqueos encabezados por sectores afines al expresidente Evo Morales; tanto organizaciones de derechos humanos como el Gobierno denunciaron graves vulneraciones a derechos fundamentales de los ciudadanos.

La Asamblea Permanente de Derechos Humanos de Bolivia (APDHB) emitió un pronunciamiento contundente en el que denunció que las medidas de presión no constituyen protestas legítimas, sino actos coercitivos violentos que están afectando a civiles, personal médico y fuerzas del orden. “Esto no es protesta, es imposición violenta”, afirma el documento, firmado por los comités departamentales.

24 puntos de bloqueo

Según el reporte de la Administradora Boliviana de Carreteras (ABC), hasta ayer se mantuvieron al menos 24 puntos de bloqueo activos, 11 de ellos en Cochabamba, afectando el transporte de alimentos, medicinas y combustibles. La situación ha derivado en un creciente desabastecimiento y ha agravado la crisis económica en medio de una inflación persistente.

El ministro de Justicia, César Siles, informó que el Ejecutivo ha iniciado gestiones para que misiones internacionales de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) y la Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos (ACNUDH) realicen una visita al país. “Estamos pidiendo que se verifique la dimensión humanitaria de estos bloqueos criminales”, señaló Siles.

Cochabamba sigue aislada y ven violación a derechos de la población

Bloqueos. Se registran, al menos, 24 puntos de bloqueo en el país; 11 de ellos en Cochabamba, el resto en el norte de Potosí, Oruro, Beni y Santa Cruz. La Policía siguen en tareas de desbloqueo.



Bloqueos en el kilómetro 6 al valle alto cochabambino, ayer. C. LÓPEZ



Pobladores desbloquen la carretera al valle alto, ayer. RRS5



Bloqueos en la carretera nueva a Santa Cruz. RKC

Un fallecido

Los hechos han cobrado ya víctimas fatales. En las últimas horas, un adulto mayor falleció tras caminar más de cinco kilómetros por rutas bloqueadas entre Oruro y Cochabamba. El hombre, identificado como Nemesio C., se desplomó sin poder recibir auxilio a tiempo.

Ayer, se registró otra jornada de enfrentamientos, esta vez en la ruta al valle alto cochabambino, cuando los pobladores se enfrentaron a los bloqueadores para despejar la vía; hubo gasificaciones y personas arrestadas.

El Ministerio Público y la Policía Boliviana ordenaron el repliegue temporal de los uniformados del trópico de Cochabamba debido a los conflictos que se registran desde la semana pasada, a eso se suma el cierre de una de las sucursales del Banco Unión.

Denuncia penal

El ministro anunció la presentación de una denuncia penal contra Morales y varios dirigentes por presuntos delitos relacionados con la salud pública y la incitación a la violencia.

El Gobierno desplegó desde el fin de semana un operativo conjunto entre policías y militares para liberar las vías. La primera semana de enfrentamientos entre policías y bloqueadores terminó con un saldo de 50 heridos.

Los evistas comenzaron a radicalizar sus exigencias al punto de pedir la renuncia del presidente del Estado, Luis Arce, los vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) y el cese de funciones de los magistrados “autorrogados” del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP).

Gobierno prevé deportación de Arturo Murillo a Bolivia tras salida de prisión

Trámite. De acuerdo con el procedimiento, Arturo Murillo será enviado inicialmente a un centro de detención migratorio

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El ministro de Justicia, César Siles, confirmó ayer que el exministro de Gobierno, Arturo Murillo, saldrá de la cárcel el 21 de junio y aseguró

que corresponde su extradición a Bolivia.

Según Siles, está casi descartado que Murillo sea beneficiado con una deportación a un tercer país, dado que -según sus averiguaciones- no tiene nacionali-



Arturo Murillo detenido en Estados Unidos. LOS TIEMPOS

dad croata, como se había especulado.

Asimismo, consideró que no procede una solicitud de asilo para Murillo, porque “es una institución humanitaria que no procede en caso de personas que han cometido delitos”.

“Por lo que, no habiendo asilo, no habiendo la posibilidad de deportación en tercer país, corresponde al Gobierno de los Estados Unidos deportarlo a Bolivia”, dijo el Ministro.

De acuerdo con el procedimiento, al dejar la cárcel, Murillo será enviado a un centro de detención migratorio. En esta etapa, las autoridades

preparan su deportación.

Murillo, junto con su exjefe de gabinete, Sergio Rodrigo Méndez, además de tres estadounidenses, Luis y Bryan Berkman y Philip Lichtenfeld, fueron arrestados entre el 21 y 22 de mayo en Florida, sindicados de participar en sobornos, entre noviembre de 2019 y abril de 2020. Fueron acusados de conspiración y lavado de dinero.

Un informe del Departamento de Justicia de Estados Unidos reveló que los detenidos fueron acusados de pagar 602 mil dólares en sobornos a funcionarios del gobierno boliviano.

Rige etapa de impugnaciones y siguen los cambios en las fórmulas políticas

Decisión. El Órgano Electoral determinará hoy en sala plena si se llevará adelante el encuentro partidario

TATIANA CASTRO
Los Tiempos

Bolivia avanza en el calendario electoral rumbo a las elecciones generales del 17 de agosto, pese al asedio al trabajo del Órgano Electoral; rige el periodo de impugnaciones a los candidatos y continúan los cambios de las fórmulas electorales.

El 5 de junio se publicó la lista oficial de candidaturas habilitadas, marcando el inicio del periodo de impugnaciones que se extenderá hasta el 2 de agosto. Este plazo permite la presentación de observaciones formales a los postulantes inscritos.

El TSE confirmó que las organizaciones políticas tendrán hasta el 3 de julio para reemplazar candidatos en caso

REQUISITOS

Vence la entrega de fotografías

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) anunció que el plazo para que las organizaciones políticas presenten las fotografías oficiales de sus candidatos a la presidencia, vicepresidencia, senadurías y diputaciones venció ayer ayer. Ahora el Órgano Electoral procederá con el diseño de la papeleta de sufragio y el sorteo público para definir la ubicación de cada frente político en el material electoral que se debe imprimir. Hasta las 17.00 de ayer sólo tres presentaron los requisitos, Súmate, Nueva Generación Patriótica y Alianza de Unidad”, aseguró el vocal Gustavo Ávila.



Vocales del TSE dan conferencia el pasado viernes. APG

de renuncia o inhabilitación, mientras que el periodo para sustituir candidaturas por inhabilitación se extenderá hasta el 3 de agosto.

Las alianzas políticas se consolidan. La Alianza Libre y el Movimiento Naciona-

lista Revolucionario (MNR) formalizaron una unión para participar en los comicios, con el candidato Jorge Tuto Quiroga a la cabeza, quien señaló que su objetivo es “salvar y reconstruir Bolivia” ante una crisis política y eco-

nómica que atraviesa el país.

En otro caso, Jaime Dunn será inscrito hasta máximo la próxima semana como candidato presidencial por Nueva Generación Patriótica (NGP), así lo informaron desde esa organización po-

lítica que participará en las elecciones generales.

“El día jueves, a más tardar de la siguiente semana, Jaime Dunn será inscrito como candidato”, informó Omar Quinta, vocero de Dunn, en contacto con Urgente.bo.

Un sector del Partido Demócrata Cristiano (PDC) liderado por Bismar Villanueva y Marcel Rivas, ex director de Migración durante la gestión de Arturo Murillo, insistieron en retirar la candidatura de Rodrigo Paz Pereira y Edman Lara, sin embargo, este procedimiento sólo puede ser activado por el delegado ante el TSE y por ende no es válido.

Diálogo partidario

La Sala Plena del TSE analizará hoy un requerimiento público realizado por líderes políticos y representantes de órganos del Estado para convocar a un nuevo diálogo multipartidario, con el objetivo de fortalecer el proceso electoral y asegurar un ambiente democrático para los comicios. “En Sala Plena se va a considerar y vamos a anunciar la determinación”, aseveró el vocal Gustavo Ávila.

Casos de sarampión suben a 7 y desata alerta roja en Santa Cruz

Enfermos. Los contagios se registraron en Porongo, San Miguel de Velasco y Santa Cruz de la Sierra; son 5 menores y joven de 22 años

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Servicio Departamental de Salud (Sedes) de Santa Cruz confirmó cuatro contagiados nuevos de sarampión, lo que eleva a siete los casos registrados en lo que va el año; por lo que se urgó a los padres acudir a los centros de salud para vacunar a los niños menores de cinco años contra la enfermedad.

Por lo tanto, la alerta roja sanitaria continúa activa e instó a la población acudir a los centros de salud, para vacunar, especialmente a niños y grupos de riesgo. Los menores de 5 años deben tener dos dosis de la vacuna, mientras que, las personas mayores de 5 a 49 años que no hayan sido inmunizados, deben recibir una dosis.

“Pedimos a nuestra pobla-

ción que, ante cualquier síntoma de dolor de cabeza, fiebre y algún exantema, lleve al niño inmediatamente al centro de salud más cercano de su domicilio” dijo.

Los nuevos casos se registraron en Santa Cruz de la Sierra, Porongo y San Miguel de Velasco, y corresponden a cuatro menores de edad y un joven de 22 años.

Los cuatro casos confirmados son: un hombre de 22 años residente de Porongo que trabajó como guardia en Güembé y no cuenta con antecedentes de vacunación; una niña de 6 años residente en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra con vacunación verbal referida y sin antecedente de viaje; otra niña de 2 años también de la capital sin antecedentes de desplazamiento y un bebé de 9 meses residente de San Miguel



Paciente es atendido por personal de salud. MIN DE SALUD

de Velasco que aún no estaba en edad de recibir la vacuna contra el sarampión.

Se confirmó también la alerta roja sanitaria por sarampión.

Bilbao indicó que es importante que la población tome medidas preventivas y acuda a los centros de salud para recibir la vacunación correspondiente.

BNB Leasing S.A.

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA GENERAL DE TITULARES DE BONOS EN ELASING II

BNE LEASING S.A. en cumplimiento a lo establecido en el punto 2.41 “Convocatoria” del Reglamento de Fianzas del Fideicomiso de Fianzas de BNB Leasing S.A. y con la finalidad de convocar a la Asamblea General de Titulares de Bonos de BNB Leasing S.A. para el día 17 de junio de 2025 a las 10:00 horas, para considerar el siguiente Orden del Día:

- Lectura de la Convocatoria a la Asamblea General de Titulares de Bonos.
- Análisis de la situación financiera de BNB Leasing S.A. al 31 de diciembre de 2024.
- Referencia al Representante General de Titulares de Bonos sobre el cumplimiento de BNB Leasing S.A. a los compromisos asumidos durante el periodo de Fianzas de BNB Leasing S.A. - Fianzas II.
- Designación de dos representantes de los Titulares de Bonos para la firma del Acta de la Asamblea General.

Se invita a participar en la Asamblea General de Titulares de Bonos de BNB Leasing S.A. a los Titulares de Bonos que se encuentren inscritos en el Registro de Titulares de Bonos de BNB Leasing S.A. y que no hayan sido designados como representantes de Titulares de Bonos de BNB Leasing S.A. (C.D.P.T.) debiendo además presentar el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por la S.A.

La presente convocatoria se encuentra disponible en el sitio web de BNB Leasing S.A. y en el correo electrónico de la Asamblea General de Titulares de Bonos.

BNB Leasing S.A.

CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA GENERAL DE TITULARES DE BONOS EN ELASING IV - Caribbe I

BNE LEASING S.A. en cumplimiento a lo establecido en el punto 2.41 “Convocatoria” del Reglamento de Fianzas del Fideicomiso de Fianzas de BNB Leasing S.A. y con la finalidad de convocar a la Asamblea General de Titulares de Bonos de BNB Leasing S.A. para el día 17 de junio de 2025 a las 10:00 horas, para considerar el siguiente Orden del Día:

- Lectura de la Convocatoria a la Asamblea General de Titulares de Bonos.
- Análisis de la situación financiera de BNB Leasing S.A. al 31 de diciembre de 2024.
- Referencia al Representante General de Titulares de Bonos sobre el cumplimiento de BNB Leasing S.A. a los compromisos asumidos durante el periodo de Fianzas de BNB Leasing S.A. - Fianzas II.
- Designación de dos representantes de los Titulares de Bonos para la firma del Acta de la Asamblea General.

Se invita a participar en la Asamblea General de Titulares de Bonos de BNB Leasing S.A. a los Titulares de Bonos que se encuentren inscritos en el Registro de Titulares de Bonos de BNB Leasing S.A. y que no hayan sido designados como representantes de Titulares de Bonos de BNB Leasing S.A. (C.D.P.T.) debiendo además presentar el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por la S.A.

La presente convocatoria se encuentra disponible en el sitio web de BNB Leasing S.A. y en el correo electrónico de la Asamblea General de Titulares de Bonos.

CUIDA EL AGUA CADA GOTTA CUENTA

Los Tiempos

006976

006976

Bloqueos impiden el paso de 3,5 millones de litros de combustible y las filas siguen en los surtidores

Espera. Los conflictos han agudizado la situación de los choferes que esperan diésel y gasolina en las estaciones de servicio de Cochabamba

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El ministro de Hidrocarburos, Alejandro Gallardo, informó ayer que, debido a los bloqueos, están varados 133 camiones cisterna con un volumen superior a los tres millones y medio de litros entre gasolina y diésel.

La autoridad llamó a la conciencia a todos los sectores que están bloqueando con fines políticos, puesto que “traen luto traen zozobra a toda la población boliviana”, particularmente en el departamento de Cochabamba.

En este contexto, el ala “evista” lleva su segunda semana de bloqueos en demanda de la renuncia del presidente Luis Arce y la habitación de Evo Morales como candidato.

“Llamamos a la reflexión que todas estas personas que realmente tienen intereses partidarios, políticos, personales. No haremos más daño”, instó el Ministro.

Gallardo indicó que ya se están descargando más de 62 millones de litros de combustible en la planta de Sica Sica, en Arica, sin embargo, aclaró que las filas en surtidores no



Las cisternas de YPFB que realizan la distribución de combustibles. CARLOS LÓPEZ

desaparecerán “de la noche a la mañana”.

Explicó que, además de los bloqueos, se lucha contra otro mal que es la especulación cometida por “personas inescrupulosas”.

“Se va a dar continuidad a lo que sería el abastecimiento, pero toma un período ya que paulatinamente a medida que se normaliza la entrega y el mercado se van a ir disminuyendo las filas”, afirmó la autoridad.

Insistió en su llamado a los bloqueadores a que mínimamente permitan que pasen los camiones cisternas, para disminuir lo que serían las colas en las diferentes estaciones de servicios.

En las estaciones de servicio de Cochabamba, las filas persisten con vehículos que están varias horas a la espera del combustible. Las avenidas que están cerca de los surtidores se han convertido en enormes parques de mo-

torizados, que generan caos vehicular e inseguridad para los peatones.

Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) busca reducir las filas por combustibles en surtidores de La Paz y El Alto con el despacho de volúmenes superiores a los 2 millones de litros diarios desde la Planta de Senkata, informó este lunes el gerente de Comercialización de la estatal petrolera, Álvaro Tumiri.



Camiones con carga en los bloqueos. CARLOS LÓPEZ

Reportan pérdidas por más de Bs 710 millones por bloqueos en el valle

LOS TIEMPOS
Agencias

La Federación de Entidades Empresariales Privadas de Cochabamba (FEPC) denunció ayer que hasta el momento existen más de Bs 710 millones de pérdidas en el sector por los bloqueos de caminos que llevan adelante afines a Evo Morales.

“A la fecha, se cumplen 14 días continuos de bloqueo a las rutas troncales y 8 días de cerco completo, ocasionando solo en este último período pérdidas estimadas en Bs 710,3 millones”, señala un comunicado institucional.

La nota detalla que, en lo que va del año, Cochabamba registró 275 conflictos y 26 días de bloqueo a rutas nacionales e interdepartamentales, situación que afecta al aparato productivo departamental, que desde el inicio

de 2025 suma pérdidas que superan Bs 1.000 millones.

La FEPC rechazó el uso de los bloqueos como herramienta de presión, advirtiendo que esta es una vulneración al derecho al trabajo, a la libre empresa y el desarrollo económico. “Cada jornada de paralización atenta contra la seguridad productiva, los empleos formales y la economía de las familias. Los sectores movilizados no pueden seguir empujando a Bolivia hacia el abismo económico”, remarcó.

El vicepresidente de la Cámara Agropecuaria de Cochabamba (CAC), Rolando Morales, informó que la producción de banana, que sustenta a unas 22.000 familias, está al borde del colapso, ya que cerca de 40 camiones cargados con banana están detenidos hace seis días por falta de diésel y los bloqueos.

Comunicado

Licitación pública SNA L08-/2025
“ADQUISICIÓN DE 4 UNIDADES BLINDADAS PARA EL TRANSPORTE DE VALORES”

Banco Solidario S.A. invita a las empresas legalmente establecidas a la presentación de propuestas para la licitación pública SNA L08/2025 para la ADQUISICIÓN DE 4 UNIDADES BLINDADAS PARA EL TRANSPORTE DE VALORES. Las empresas interesadas podrán solicitar el documento base de contratación, al correo electrónico: adquisiciones@bancosol.com.bo

La Paz, junio de 2025

fonosol
800 10 2025

BancoSol

FOTONOTICIA



Lanzan la Fexco 2026, será más innovadora.
Los empresarios, Feicobol y el alcalde Manfred Reyes Villa anunciaron que la feria internacional recibirá más inversiones.

CUIDA EL AGUA
CADA GOTA CUENTA



Nuevo giro en caso Miguel Uribe: mujer desmiente haber participado en atentado

Investigación. Sandra Beatríz Castillo acudió hasta la Unidad de Reacción Inmediata (URI) de Usaquén, Colombia, para desmentir los hechos que la vinculan al caso

BOGOTÁ
El Tiempo

El pasado 7 de junio, el senador Miguel Uribe Turbay fue víctima de un acto sicarial en el parque El Golfito, ubicado en la localidad de Fontibón en Bogotá.

Desde entonces se han adelantado diferentes investigaciones para concretar quién fue el verdadero responsable que le ocasionó al precandidato presidencial tres impactos de bala y que lo tienen hoy luchando por su vida en la Unidad de Cuidados Intensivos de la Fundación Santa Fe.

Además, videos difundidos en redes sociales permitieron evidenciar que, sobre las 5:30 de la tarde (hora local) de aquel sábado, segundos previos a que se alterara el orden público del barrio Modelia, se ve al presunto atacante hablar con una mujer. Desde entonces, personas en redes sociales señalaban que ella también podría ser una de las implicadas.

Sandra Beatriz Castillo, al ver que estaba siendo nombrada en diferentes medios a causa de las imágenes que se difundieron en redes sociales, llegó de mañana voluntaria este domingo hasta la Unidad de Reacción Inmediata (URI) de Usaquén para indicar que no tiene nada que ver con el joven que habría atentado contra el senador Uribe Turbay.

Allí, Beatriz, quien también estuvo en compañía de su abogado, narró a los uniformados que ese día aquel joven, de 14 años, se le habría acercado para preguntarle: “¿Quién es él?”. A lo que ella le habría respondido: “Es Miguel Uribe”.

Las autoridades ya la estaban buscando porque había sido señalada como sospechosa, debido a que en videos se ve que sostuvo una breve conversación con el joven de 14 años, quien en las próximas horas será imputado por el ente acusador



Elementos de Fiscalía General de la Nación son vistos en el sitio donde el senador y precandidato presidencial colombiano, Miguel Uribe Turbay, fue víctima de un atentado. XINHUA

Adolescente vincula al hombre de la ‘olla’

BOGOTÁ
El Tiempo

El adolescente de 14 años que atentó contra el senador y precandidato presidencial Miguel Uribe Turbay confesó que recibió instrucciones y una suma de dinero de un hombre vinculado a la ‘olla’, según su propio testimonio.

El adolescente de 14 años, tras ser reducido por el esquema de seguridad de la Unidad Nacional de Protección y la Policía, ofreció colaborar con las autoridades y proporcionar infor-

mación clave sobre el autor intelectual del hecho.

El joven, al ser interceptado, expresó: “Fue el man de la olla, yo digo quién fue, déjenme darle los números”, lo que llevó a las autoridades a enfocar sus esfuerzos en identificar y localizar al dueño de la olla de droga en el sector.

En la zona donde ocurrieron los hechos, permanecen cerca de 20 uniformados de la Policía, reforzando la seguridad y realizando labores de investigación, según informó el diario El Tiempo.

por los delitos de porte ilegal de armas y tentativa de homicidio, que en caso de serle comprobados redimiría en un Centro de Atención Especializada, debido a su minoría de edad.

Ahora, los agentes del CTI tendrán que evaluar si las declaraciones de Castillo corresponden a la realidad de los hechos, cotejando las cámaras de seguridad, los

testigos y otras pruebas obran en el expediente que incluye labores de la Dijn de la Policía y de la Fiscalía.

Informe
La Fundación Santa Fe de Bogotá informó que Miguel Uribe Turbay permanece en estado crítico de salud y ha mostrado escasa respuesta a los procedimientos médicos aplicados.

EL DATO

Adolescente pasó por Jóvenes en Paz

El presidente de Colombia, Gustavo Petro confirmó que el sicario que atentó contra Miguel Uribe pasó por el programa Jóvenes en Paz “El gobierno distrital ya había identificado la conflictividad del niño asesino, lo recogió en uno de sus programas, y pasó a uno de los programas de mi gobierno: Jóvenes en Paz. Allí, el informe que tengo de los profesionales es que demostró una personalidad completamente conflictiva, sin capacidad de establecer vínculos intersociales. Duró dos meses, no asistió a ninguna clase y se retiró voluntariamente”, dijo.

“El paciente Miguel Uribe Turbay continúa en estado crítico y ha tenido escasa respuesta a las intervenciones y manejos médicos realizados”, indica el comunicado.

Adicional a esto, el personal médico continúa en su compromiso de ejecutar todos los esfuerzos necesarios que conduzcan a su evolución.

California denunciará a presidente de EEUU

MADRID
Europa Press

El fiscal general de California, Rob Bonta, ha anunciado la presentación de una denuncia contra el presidente estadounidense, Donald Trump, y contra el secretario de Defensa, Pete Hegseth, por el despliegue “ilegal” e “incendiario” de la Guardia Nacional en Los Ángeles.

Bonta ha explicado que el envío de tropas a la ciudad supone una violación de la Décima Enmienda de la Constitución, que determina los límites de las competencias federales.

“A primera hora de la mañana del domingo el presidente Trump y el secretario de Defensa, Pete Hegseth, federalizaron ilegalmente a 2.000 militares de la Guardia Nacional durante 60 días (...). Lo hicieron sin autorización del gobernador Newsom y contra el deseo de las fuerzas de seguridad”, dijo.

Bonta considera que la movilización militar fue “innecesaria, contraproducente y, lo más importante, ilegal”. “Federalizar a la Guardia Nacional de California supone un abuso de autoridad del presi-



Los manifestantes bloquean una calle durante una protesta contra las redadas de inmigración. L.A.T

dente según la ley y no es algo que nos tomemos a la ligera”, dijo.

Antes de la vía militar se podían haber tomado “varias medidas racionales, de sentido común, estratégicas, para zanjar los disturbios y evitar una escalada”.

El domingo llegaron 300 militares a la zona de Los Ángeles, pero Bonta cree que serán desplegados “muy probablemente” el total de 2.000 militares.

Bonta señaló que las protestas “estaban casi disipadas” cuando llegaron los militares, el domingo. “Desde que Trump anunció su plan de desplegar tropas la situación escaló rápidamente con protestas durante la noche, cierre de autopistas y gente en peligro”, se lamentó.

BNB Learning S.A. CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA GENERAL DE TITULARES DE BONOS EN LASORSA - ENTIDAD 4

ONE LEASING S.A. en cumplimiento a lo establecido en el punto 141 "Constitución y los Acuerdos Generales de Transacción de Bonos" del Prospecto de Emisión de BONOS EN LASORSA (B) - Entidad 4, se convoca a los Tituladores de Bonos EN LASORSA (B) - Entidad 4, a la Asamblea General de Tituladores de Bonos, que se celebrará en oficinas de BNB Learning S.A., y que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, por presencia, a las 10:00 horas del día 10 de junio de 2025 a las 12:00 horas, para considerar el siguiente orden de días:

1. Lectura de la Convocatoria a la Asamblea General de Tituladores de Bonos.
2. Análisis de la situación financiera de BNB Learning S.A. al 31 de diciembre de 2024.
3. Informe del Exponente Especial de Tituladores de Bonos sobre el Comportamiento de BNB Learning S.A. a los compromisos asumidos durante el Proceso de Emisión de Bonos EN LASORSA (B) - Entidad 4.
4. Designación de dos representantes de los Tituladores de Bonos para la firma del Acta de la Asamblea General.

Tramitación respecto a participación en la Asamblea General de Tituladores de Bonos ONE LEASING S.A. - Entidad 4, los interesados en participar en la Asamblea General de Tituladores de Bonos EN LASORSA (B) - Entidad 4, deben presentar a la hora de inscripción de la Asamblea General de Tituladores de Bonos, y luego mostrarlo en las oficinas de la Unidad de Registro de Valores de Bolsa S.A. (URVB), debiendo además presentar el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por la URVB.

La presente convocatoria es gratuita y no genera ningún costo adicional para el Titular de Bonos, en la medida en que la Asamblea General de Tituladores de Bonos.

006976

BNB Learning S.A. CONVOCATORIA A LA ASAMBLEA GENERAL DE TITULARES DE BONOS EN LASORSA - ENTIDAD 2

ONE LEASING S.A. en cumplimiento a lo establecido en el punto 141 "Constitución y los Acuerdos Generales de Transacción de Bonos" del Prospecto de Emisión de BONOS EN LASORSA (B) - Entidad 2, se convoca a los Tituladores de Bonos EN LASORSA (B) - Entidad 2, a la Asamblea General de Tituladores de Bonos, que se celebrará en oficinas de BNB Learning S.A., y que se llevará a cabo a través de medios electrónicos, por presencia, a las 10:00 horas del día 10 de junio de 2025 a las 12:00 horas, para considerar el siguiente orden de días:

1. Lectura de la Convocatoria a la Asamblea General de Tituladores de Bonos.
2. Análisis de la situación financiera de BNB Learning S.A. al 31 de diciembre de 2024.
3. Informe del Exponente Especial de Tituladores de Bonos sobre el Comportamiento de BNB Learning S.A. a los compromisos asumidos durante el Proceso de Emisión de Bonos EN LASORSA (B) - Entidad 2.
4. Designación de dos representantes de los Tituladores de Bonos para la firma del Acta de la Asamblea General.

Tramitación respecto a participación en la Asamblea General de Tituladores de Bonos ONE LEASING S.A. - Entidad 2, los interesados en participar en la Asamblea General de Tituladores de Bonos EN LASORSA (B) - Entidad 2, deben presentar a la hora de inscripción de la Asamblea General de Tituladores de Bonos, y luego mostrarlo en las oficinas de la Unidad de Registro de Valores de Bolsa S.A. (URVB), debiendo además presentar el Certificado de Acreditación de Titularidad emitido por la URVB.

La presente convocatoria es gratuita y no genera ningún costo adicional para el Titular de Bonos, en la medida en que la Asamblea General de Tituladores de Bonos.

006976

ELIMINATORIAS MUNDIAL 2026 - FECHA 16

Martes 10 de junio de 2025

Estadio:
Municipal de Villa Ingenio (El Alto, Bolivia)
Hora: 16:00 HBFUENTE: Conmebol
INFOGRAFÍA: Wilson Cahuaya

Bolivia recibe a Chile, el único camino es ganar para llegar al repechaje

Decisivo. La Verde se juega una de sus últimas cartas en el "Titán" de Villa Ingenio. Además, se debe esperar que Venezuela no sume

REDACCIÓN CENTRAL La Prensa

La Selección Nacional no tiene el margen a error. Esta tarde debe ganar a Chile, en el estadio Municipal de Villa Ingenio (16:00), en caso de que quiera tener alguna esperanza de llegar al repechaje mundialista; pero, además deberá esperar que Venezuela no sume ningún punto en su visita a Uruguay, en el estadio Centenario (19:00 HB).

Bolivia ha entrado en una intermitencia futbolística que ha originado que no pueda ganar en sus últimos seis partidos de las Eliminatorias, en las que ha perdido cuatro partidos de visitante y ha empatado de local en dos ocasiones.

Venezuela tras su último triunfo sobre Bolivia, en Maturín (2-0), ha ampliado la diferencia que tiene sobre Bolivia (cuatro puntos), por lo que la Verde no tiene otra que ganar hoy para acortar la diferencia a sólo un punto, siempre y cuando Venezuela pierda ante Uruguay en el Centenario.

De otro modo, todo se le complica a Bolivia; pero, deberá cumplir en El Alto y ganar a como dé lugar.

No será de la partida Luis Haquín por acumulación de amarillas, mientras es improbable que haya un cambio en el arco. Guillermo Viscarra se disculpó de sus compañeros por el error en el primer gol ante Venezuela, les pidió a sus compañeros que sigan adelante y se gane a Chile hoy.

En lugar de Haquín, el DT de la Selección Oscar Villegas podría optar por la experiencia de José Sagredo para acompañar a Efraín Morales, aunque la otra firme opción que tiene es el Sub-20 Diego Arroyo, quien pudo alternar ante Venezuela. El DT puso en el mismo camino a Leonardo Zabala, pero dijo que hoy se verá cuál es el cambio en ese puesto, porque no quiere facilitar las cosas al rival.

Luego, en el mediocampo podría optar por la presencia de Moisés Villarreal de inicio, mientras Roberto Fernández puede volver al lateral izquierdo. El entrenamiento a puertas cerradas de ayer

MÁS DATOS

Villegas sonríe y pide confiar

Óscar Villegas está tranquilo; no obstante, el duro momento de la derrota ante Venezuela. Anoche, en la última conferencia de prensa, el seleccionador nacional hasta sonrió en su encuentro con los periodistas y cuando le preguntaron en torno a su deseo de ser periodista una vez que se le truncó su carrera futbolística, mencionó que es un deseo que quería cumplir porque quería seguir ligado al fútbol, "respeto mucho su trabajo", acotó con el rostro sonriente.

por la tarde, permitió despejar las dudas de Villegas que también en la ofensiva tiene a Carmelo Algoraño o Enzo Monteiro como cartas de gol.

Mientras Chile no contará con Guillermo Maripán en la zaga, y tampoco estará el volante experimentado Arturo Vidal, ambos están suspendidos por amarillas.

Ayer tuvieron un entre-



El último entrenamiento de la Verde. FBF

namiento matinal en el CAR Guido Loayza del club Bolívar. Y, también está en juego la cabeza del entrenador, Ricardo Gareca; si no ganan hoy, será despedido con antelación, se informó en los medios chilenos. (Vea la infografía)

Chile va por la revancha

El seleccionado tuvo un entrenamiento matinal ayer en el CAR Guido Loayza de Ananta en el que definió el oncenio titular que jugará ante la Verde. Según medios chilenos, el entrenador Ricardo

Gareca asume los errores de elección que ha tomado en los últimos partidos.

El técnico argentino no contará con Guillermo Maripán ni Arturo Vidal, por lo que está obligado a realizar modificaciones. Según La Tercera de la Hora, uno de estos cambios será el de Felipe Loyola que juega en Independiente de Avellaneda en el medio, el "Tigre" lo usaba como lateral derecho, ahora volverá al mediocampo.

En el lateral derecho, también apelará a Fabián Horma-

LA FRASE



“Dos días de trabajo, uno perdido, es lo que es, no puede ser una excusa y ante la adversidad debemos ser más fuertes”.

Óscar Villegas
DT de Bolivia

zabal, de gran presente en la U y quien realizó esa función en el partido ante Argentina.

En el medio, además de la presencia de Loyola, estará Rodrigo Echeverría y Marcelino Núñez, del Norwich City inglés, de quien también aprovechará su buen remate de larga distancia.

En la ofensiva está confirmado el tridente ofensivo: Lucas Cepeda, Alexis Sánchez y Darío Osorio.

AHORA LAS PIEDRAS son plantas industriales



Planta de Transformación de Subproductos de Soya - San Julián

Esta gran industria nacional cuenta con una capacidad de producción de 1.000 toneladas por día. La planta procesa harina solvente, cascarilla de soya, aceite crudo y aceite refinado, que ya comenzarán a salir al mercado desde este mes.

El **aceite refinado** representa **un incremento en la oferta nacional del 36%** y se comercializará a través de EMAPA en presentaciones de 900 ml y bidón. Actualmente se procesan 45.000 toneladas métricas de materia prima, con proyección para llegar a **100.000 toneladas en el corto plazo.**



- ✓ APORTA A LA SEGURIDAD ALIMENTARIA DEL PAÍS
- ✓ INCREMENTA LA OFERTA NACIONAL DE ACEITE COMESTIBLE

- ✓ SUSTITUYE IMPORTACIONES CON PRODUCCIÓN 100% BOLIVIANA
- ✓ GENERA MÁS DE 450 EMPLEOS DIRECTOS E INDIRECTOS



"El Estado se ha preocupado por la alimentación del pueblo, por garantizar el aceite en la mesa de los bolivianos, y hoy arrancamos la producción de esta planta 100% financiada por el Gobierno"

Luis Arce Catacora
Presidente del Estado Plurinacional de Bolivia

Eliminatorias: Uruguay ante Venezuela y 3 partidos más en el cierre de la fecha 16

En Montevideo. Se jugará un partido que interesa al aficionado boliviano, los "llaneros" tendrán una cita difícil

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

La fecha 16 concluirá hoy con la disputa de cinco partidos, incluido el Bolivia ante Chile en El Alto.

Uruguay ante Venezuela es uno de los partidos que interesan a los hinchas nacionales, porque la lucha por el repechaje es de la Verde y la Vinotinto (19:00 HB).

Si Venezuela suma un punto o tres, habrá alargado la diferencia con Bolivia que en este momento es de cuatro unidades. Pero, Uruguay también tiene la necesidad de ganar, para confirmarse como uno de los seis seleccionados que se clasifiquen directamente al Mundial.

La reciente derrota de Uruguay ante Paraguay complicó

sus cuentas y, con 21 puntos todavía no ha confirmado su presencia entre los siete primeros, lo que puede lograr con resultado igual o superior a Bolivia esta fecha. No obstante, de conseguir la victoria ante Venezuela en el próximo encuentro, se quedaría a un punto de certificar su clasificación directa sin repechaje.

En Montevideo se espera que los charrúas hagan prevalecer la localía, en medio de fuertes rumores del descontento de los jugadores con su entrenador, el argentino Marcelo Bielsa.

Argentina

En la continuidad, la selección argentina, líder de la tabla de posiciones y único equipo con su boleto asegurado a la Copa del Mundo, reci-

TABLA DE POSICIONES ELIMINATORIAS									
POSC.	Equipo	PJ	PG	PE	PP	GF	GC	DG	PTS
1	Argentina	15	11	1	3	27	8	19	34
2	Ecuador	15	7	6	2	13	5	8	24
3	Paraguay	15	6	6	3	13	9	4	24
4	Brasil	15	6	4	5	20	16	4	22
5	Uruguay	15	5	6	4	17	12	5	21
6	Colombia	15	5	6	4	18	14	4	21
7	Venezuela	15	4	6	5	15	17	-2	18
8	Bolivia	15	4	2	9	14	32	-18	14
9	Perú	15	2	5	8	6	17	-11	11
10	Chile	15	2	4	9	9	22	-13	10

birá en el estadio Monumental al combinado cafetero con arbitraje del paraguayo Juan Gabriel Benítez (20:00 HB). Los dirigidos por Néstor Lorenzo necesitan sumar para no peligrar su participación en la próxima cita ecuménica.

La racha sin victorias de Colombia no le ha permitido confirmar su lugar entre los siete primeros clasificados a falta de tres fechas, necesitando un resultado igual o superior a Bolivia esta fecha para asegurar su sitio allí. Si vence

y Venezuela pierde, le valdrá un empate en las siguientes dos fechas para clasificar.

Brasil

Brasil y Paraguay, en tanto, protagonizarán el penúltimo encuentro de la jornada en el

Neo Química Arena de San Pablo con el juez argentino Facundo Tello y el objetivo en común de sellar su pasaje al Mundial 2026, anhelo que tienen al alcance de sus manos (20:45 HB).

Tras la victoria frente a Uruguay, Paraguay ha asegurado su lugar entre los siete primeros clasificados, y le valdrá una victoria frente a Brasil, siempre y cuando Venezuela no gane su partido, o un empate si la Vinotinto pierde, para confirmar su presencia directa para evitar el repechaje.

Tras el empate con Ecuador, Brasil todavía no ha confirmado su sitio entre los siete primeros y deberá conseguir la victoria contra Paraguay para asegurarse, al menos, el repechaje. Si La Canarinha vence y Venezuela pierde, el equipo de Ancelotti asegurará su clasificación. Además, si Bolivia no gana, Brasil se asegura un cupo entre los 7 primeros.

Perú

Perú será anfitrión de Ecuador en el estadio Nacional de Lima, donde dirigirá el colombiano Andrés Rojas. Para los incaicos no hay otra que ganar.

La Verde femenina se entrena en Cochabamba con la mirada puesta en la Copa América

Jugadoras. En esta etapa fueron convocadas 24 deportistas, cuatro de ellas se desempeñan en el exterior del país



La entrenadora argentina, Rossana Gómez. FBF

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

A la cabeza de la entrenadora Rossana Gómez y con el objetivo de llegar en buenas condiciones a la Copa América Femenina, a realizarse en Ecuador del 12 de julio al 2 de agosto de este año, la Selección boliviana de fútbol cumple con microciclos de trabajo en Santa Cruz y Cochabamba.

Ayer el equipo nacional reinició sus entrenamientos en canchas cochabambinas, para la ocasión fueron convocadas 24 jugadoras de las cuales cuatro juegan en el exterior, la preparación se prolongará hasta el sábado, según comunicó la Federación Boliviana de Fútbol (FBF).

Para esta concentración fueron convocadas las arqueras Hillaris Saavedra (Real Tomayapo), Jodi Medina (Futbolera Select) y Érika Sánchez (Astor). Las defen-

soras Eyda Serrudo (Inter Stars), Érika Salvatierra (Friol, de España), Jaise Nina (Exótico), Lucerito Bravo (Inter Star), María José Bravo (24 de Septiembre), Aidé Mendiola (Bustillos) y Zuibel Corrales (Oriente Petrolero).

Más datos

Las mediocampistas son: Angelina Rivero (Callejas), Yaneth Viveros (Rosario Central), Samantha Alurralde (San Luis FC), Ángela Cárdenas (Murcia FC), Abigail Quiroz (Real Oviedo), Anabel Flores (Oriente Petrolero), Nelly Carballo (Trópico) y Alison Mamani (Always Ready).

Las delanteras: Ana Paula Rojas (Bolívar), Briseyda Orellana (Exótico), Maya Siles (University Of Nebraska Kearney), Carla Méndez (Club Esperanza), Emilie Doerksen (University Of West Florida) y Marlene Flores (Missouri Valley College).

En los pasados días el seleccionado nacional jugó dos partidos amistosos de visitante con Panamá, en el Estadio Rommel Fernández Gutiérrez (ambos encuentros se perdieron por 0-2 y 1-5).

Óscar Villegas: "Chile no va a ser un rival accesible"

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Óscar Villegas está tranquilo no obstante el duro momento de la derrota ante Venezuela y el viaje de retorno con demora de Maturín.

Villegas dijo que Bolivia tiene que ir al mejor escenario, en cuanto al partido con Chile, "seguro que tendremos a un rival que querrá tomarse la revancha, han hecho trabajos con deuda de oxígeno que les va a servir, además no han dado por perdido el mundial, y, esperan ganar sus tres partidos, que Venezuela y nosotros no sumemos, no va a ser un rival accesible y lo vamos a tomar así, tenemos que trabajar durante los noventa minutos".

Si bien hubiera querido un poco más de recuperación y tiempo para ello, pero "estamos tratando de optimizar lo que tenemos, en las charlas individuales, en aproximarnos lo más posi-

ble a lo que podría proponer Chile, hemos visto algunos partidos que han jugado de visitante y los jugadores están muy motivados, la totalidad de los chicos están con muchas ganas".

Repitió que Viscarra, quien tuvo un error garrafal en el primer gol de Venezuela en Maturín, tiene su apoyo total: "Lo dije terminando el partido que lo de Billy fue un accidente, en mis veintitantos años que tengo como entrenador no he sido un técnico castigador, siempre he sabido asumir, y si uno comete un error o jugó mal y lo sacó no es porque haya jugado mal, es porque tengo variantes, propuestas, todos mis convocados van a tener siempre mi apoyo, cualquier cambio es deportivo".

Otra de las preguntas fue en relación a la capitania, porque Haquín no será de la partida por suspensión: "Es algo que no lo he definido, lo vamos a elegir".



El acto para la firma del acuerdo por límites. GADC

Sacaba y Arbieta firman un acuerdo histórico de límites

Plazo. Los municipios trabajaron por más de cinco años para elaborar el mapa que define sus límites territoriales

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los alcaldes de Sacaba Pedro Gutiérrez y de Arbieta Crispín Chiri firmaron ayer un acuerdo histórico de delimitación territorial que pone fin a sus conflictos limítrofes durante varios años.

El gobernador Humberto Sánchez participó del acto de suscripción del documento que calificaron como histórico y pone fin al conflicto limítrofe tras los acercamientos que tuvieron desde 2015 y el apoyo de la Gobernación.

“Los técnicos han trabajado, sus dirigentes participaron

y sus autoridades tomaron una decisión ejecutiva para firmar y poner punto final a esta temática de los límites. Felicitamos ambos alcaldes por lograr consensos”, señaló el gobernador Sánchez.

El alcalde de Sacaba Pedro Gutiérrez señaló que el acto es resultado de un trabajo permanente entre los técnicos, el área legal y los comunarios, dando cumplimiento a la Ley 5120 que posibilita a los gobiernos municipales construir consensos para definir sus límites y evitar problemas entre las comunidades.

“Hoy es un día histórico, un día que damos un paso muy importante delante de nuestra autoridad departamental, vamos a celebrar la firma del acta de conciliación y acuerdo definitivo de delimitación interdepartamental entre nuestro municipio de Sacaba y Arbieta”, indicó.

Gutiérrez informó que, con los nuevos límites, la distancia entre ambos municipios ahora es de 7.36 kilómetros, existen 26 puntos principales con coordenadas y diez auxiliares que se registrarán en los sistemas y base de datos de los municipios.



FOTONOTICIA



Sacaba lucirá su gastronomía en Feria del Chicharrón. Más de 100 expositoras participarán de la 36ª versión de la muestra gastronómica que se realizará el domingo en la plaza del Estudiante, como parte de las actividades del mes aniversario de la Villa de San Pedro.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579



006357

Reyes Villa se aleja de la Alcaldía por su campaña; queda pendiente K'ara K'ara

Dato. El alcalde presentó su licencia por 90 días para enfocarse en la campaña con miras a las elecciones de agosto de 2025

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El alcalde de Cochabamba, Manfred Reyes Villa, presentó ayer su informe final de gestión y se alejó de la gestión edil, luego de 1.500 días de gestión, par enfocarse en su campaña con miras a llegar a la silla presidencial en agosto próximo con su alianza APB Súmate.

En un informe especial por sus 1.500 días de gestión, en el que destacó la ejecución de 2.025 obras en beneficio de la población, con avances en salud, educación, infraestructura, medio ambiente, servicios básicos, tecnología y cultura.

“Este trabajo no es solo del alcalde, sino del conjunto de hombres y mujeres que me han acompañado para levantar

nuestra bella ciudad de Cochabamba (...) este informe es diferente, es para que la población vea lo que hemos venido haciendo no solo con palabras, sino con imágenes y testimonios de la misma población”, dijo el alcalde, según una nota de prensa.

El informe reflejó un crecimiento progresivo en la ejecución presupuestaria, que subió de 81,70% en 2021 a 92,77% en 2024, con una inversión pública acumulada de Bs 6.367.748.193,44.

Sin embargo, el próximo alcalde suplente tendrá que encarar la solución del cierre técnico del botadero de K'ara K'ara, que se debe realizar de acuerdo a tres mesas de trabajo hasta diciembre de 2025. Reyes Villa dijo ayer que planteó una alternativa para la in-



El alcalde Manfred Reyes Villa presentó ayer un informe especial. CARLOS LÓPEZ

dustrializar los residuos sólidos en Sacabamba a los seis meses de asumir su gestión, pero el proyecto se canceló por problemas sociales.

Tras la última crisis por la basura, la Alcaldía de Cochabamba buscó una alternativa para contar con un sitio alternativo en Cotapachi, pero el

lugar aún debe tramitar una licencia ambiental.

Reyes Villa destacó en su informe final la implementación de la planta criogénica

de oxígeno y se habilitaron 10 unidades de terapia intensiva. Además, se puso en marcha una Red Municipal de 16 ambulancias con servicio gratuito 24/7. En bienestar animal, se inauguró el Centro de Rehabilitación y Adiestramiento Canino.

Servicios básicos

La cobertura de agua potable y alcantarillado sanitario alcanzó el 96% con más de 108.000 conexiones y 269 proyectos de renovación de redes. Además, se inauguró la Planta de Tratamiento de Aguas Residuales de Albarrancho, una de las más grandes de Latinoamérica.

Educación

Se mejoraron y ampliaron 70 infraestructuras educativas, se construyeron 12 nuevas unidades, se entregó mobiliario escolar a 114 establecimientos y se garantizó el desayuno escolar para más de 860.000 estudiantes.

Infraestructura

En materia vial se logró el pavimentado de 550.000 m², asfaltado y mantenimiento de más de 1,8 millones de m² y micropavimento en 400.000 m².

Alalay está sin olores y se afirma como hábitat de aves tras el dragado de la cubeta

Medio ambiente. El biólogo que monitorea la fauna de la laguna destacó que ya no existen los olores que afectaban a los vecinos del entorno



El alcalde durante su recorrido por la laguna. GAMC

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Antes de cerrar una gestión de 1.500 días al frente del gobierno municipal de Cochabamba, el alcalde Manfred Reyes Villa inspeccionó la laguna Alalay y demostró que el espejo de agua está

navegable después del dragado de lodos que se hizo en 2024 para su recuperación.

“El dragado que hicimos en la laguna fue muy importante. Ya no existen los olores nauseabundos que llegaban a la ciudad (...) se hizo un total saneamiento del vaso, lo cual permitió la recupe-

ración de la ornitofauna”, señaló la autoridad.

Dijo que, gracias a estas acciones, las 260 hectáreas de la laguna se han convertido en refugio para una gran cantidad de aves, peces, anfibios y otras especies, consolidándose como un ecosistema urbano recuperado.

Reyes Villa también anunció la gestión de 35 millones de bolivianos de financiamiento para ejecutar la segunda fase, la zanja de coronación, una obra clave que evitará el ingreso de aguas servidas al cuerpo de agua. Asimismo, recordó que la laguna se mantiene alimentada por vertientes, lo que garantiza su estabilidad.

El biólogo José Balderama respaldó la evaluación positiva, destacando que actualmente no se perciben malos olores.



El control de las fogatas por San Juan. DANIEL JAMES

Intensificarán los controles por San Juan todo el mes

Sanciones. La Intendencia multará a los infractores con Bs 2 mil y también procederá al decomiso de pirotécnica

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Alcaldía de Cochabamba informó ayer que las prohibiciones por la festividad de San Juan estarán vigentes durante todo el mes de junio con operativos de control

orientados a evitar el uso de fuegos pirotécnicos y fogatas, que representan un alto riesgo de incendios y contaminación ambiental, según una nota de prensa.

El director de Medio Ambiente, Elvis Gutiérrez, anunció que los operativos se rea-

lizarán principalmente en mercados con la participación de la Intendencia y la Policía Forestal. Estos controles serán reforzados la noche de San Juan, en coordinación con las subalcaldías para evitar el encendido de fogatas o el uso de pirotecnia en toda la jurisdicción.

“La multa es de Bs 2.000. El año pasado los incendios en el Parque Tunari y el cerro San Pedro fueron consecuencia del uso irresponsable de pirotecnia”, recordó Gutiérrez.

La autoridad también informó que se coordina con la Gobernación para que otros municipios ejecuten operativos similares y se evite la propagación de humo y contaminación hacia la ciudad de Cochabamba.

“¿De qué sirve que se realicen controles en Cercado si después la humareda y la contaminación al medio ambiente vienen de los demás municipios?”, observó.

Gutiérrez remarcó que los niveles de contaminación afectan especialmente a niños, personas de la tercera edad y embarazadas. Añadió que, además del control por San Juan, se trabaja en proyectos para reducir los índices de polución.

EDITORIAL

Ambulancias en la mira



El asalto a una ambulancia de la Caja Nacional de Salud (CNS), que según la información oficial transportaba tres policías heridos y personal sanitario, el viernes por la noche en un punto de bloqueo en el municipio de Vinto, significó un quiebre en la dinámica de los conflictos sociales. ¿Por qué se llegan a situaciones de tanta violencia?

La ministra de Salud, María Renée Castro, lamentó que un grupo de policías heridos que era trasladado al Hospital Obrero No. 2 de la CNS fuera atacado por unos manifestantes que interceptaron la ambulancia, en el sector del puente Khora.

Respondiendo a versiones acerca de que la ambulancia se usaba con otros fines, como llevar agentes químicos, aseguró: "Salvo que me dijeran que los barbijos son explosivos, las jeringas son gases lacrimógenos, lo que transportaban las (ambulancias) eran simplemente medicamentos. (...) Las ambulancias transportaban insumos y medicamentos para la atención. En las imágenes se ven las cajas con barbijos y hay un botiquín rojo más que contenía medicamentos e insumos".

Aunque las víctimas fueron rescatadas, la ambulancia terminó volcada y quemada en medio de las barricadas. Sin duda, se trata del asalto más violento a un vehículo de ese tipo, pero no es un hecho aislado, debido a que en los conflictos estos son a menudo hostigados y enfrentan dificultades para pasar por los puntos de bloqueo.

Las actitudes violentas no sólo representan un atentado a los derechos de las víctimas, sino a los convenios y principios mínimos de convivencia aun en situaciones de guerra. En conflictos más fuertes siempre se tiende a respetar a aquellos que buscan salvar vidas. Las ambulancias, equipadas de una sirena inconfundible y una cruz roja o un símbolo de la salud, son refugios intocables. Sin embargo, muchas veces, se convierten en objetivos o blancos de uno de los bandos en conflicto.

El ataque a estos motorizados se constituye en una violación al Derecho Internacional Humanitario (DIH). Los Convenios de Ginebra y sus Protocolos establecen la protección del personal y el material sanitario. El DIH es claro: el personal médico, las ambulancias y los hospitales gozan de protección especial. Atacarles no solo es un acto de barbarie, sino una violación de los derechos humanos.

Lo establecido en esos acuerdos internacionales pretenden establecer un mínimo de humanidad, incluso en las peores situaciones de conflicto armado en el mundo. Hay que recordar que médicos, enfermeras y ambulancias no distinguen entre bandos. Su misión es salvar vidas, sin importar el color, la militancia o si es un civil o un uniformado. Son un símbolo de que, incluso en los momentos más oscuros, la compasión y la ayuda humanitaria deben prevalecer sobre la hostilidad. Es importante investigar a fondo lo ocurrido, en Vinto, para sentar un precedente que evite que estos atentados se repitan.

ÁGORA REPUBLICANA

De la incertidumbre política a la decisión electoral



CARLOS HUGO MOLINA

El autor es director del Cepad

Legó el momento de convertir la duda en la elección de una alternativa. Ahí están las 10 candidaturas que luego de procedimientos azarosos marcados por una chabonada exquisita, han definido una boleta con los rostros sonrientes de quienes aspiran ser nuestros gobernantes.

La campaña que se inicia, ya está siendo marcada por discursos que dejan en evidencia un síndrome destructivo en el que el adversario debe ser triturado. Ninguno de los candidatos, ninguno, al tenor de lo que estamos viendo, pareciera goza de respeto y consideración ni en sus conductas, historias ni comportamientos. Previendo que eso sería lo que ocurriría, y reconociendo que de entre ellos saldrán nuestros gobernantes, debemos enfrentarnos con nuestra consciencia y decidir.

Coincido con Santiago Terceros

en su reflexión "La incertidumbre como punto de partida" en la que señala la existencia de tres razones que complejizan el escenario y se expresan en 1. La implosión del bloque nacional popular. 2. El despertar de un nuevo orden liberal, y, 3. La revalorización del territorio, como argumentos que tratan de aportar al elector ideas útiles para facilitar su decisión.

En todo el periodo pre electoral, mis argumentos estuvieron orientados a proponer la necesidad de consolidar un bloque de Unidad en la oposición, que respondiera a una cierta racionalidad política de fortalecer el Centro Democrático en torno a las tres corrientes del pensamiento ideológico boliviano, y que ha movido el ejercicio del poder expresado en el nacionalismo revolucionario, la social democracia y el liberalismo republicano; se esperaba que de ese abanico de posibilidades, surgiera una candidatura lo más cercana a la unidad entre diferentes que permitiera un cambio de época que hasta ahora, está pesimamente administrada por el MAS. Se intentó de todas las maneras conocidas llegar a un acuerdo electoral básico y muchos nos comprometimos, inclusive,

dejar de lado posiciones ideológicas para ejercer nuestro voto por el candidato que, encabezando las encuestas, pudiera ofrecer las esperanzas más sólidas del cambio.

Somos testigos que ello no se ha logrado y los liderazgos políticos, legítimamente, han mantenido sus expectativas electorales. Respetando el derecho ciudadano a ejercer sus candidaturas, ha llegado el momento que los ciudadanos recuperemos a plenitud nuestra decisión por la mejor opción que, lo creemos, pueda ayudarnos a votar por la gobernabilidad y el sentido común.

Haciendo uso de mi derecho y considerando que este es un momento oportuno, expreso con mi convicción, compromiso y alegría democrática, que el 17 de agosto mi voto será por Samuel Doria Medina, José Luis Lupo y el grupo humano que se ha conformado para apostar por un mejor país. Todos tenemos una lista larga de expectativas, al mismo tiempo que constatamos existen capacidades ciudadanas en las otras propuestas democráticas. Esperaremos que la racionalidad equilibre el entusiasmo mientras vamos cerrando filas para que después de las elecciones, podamos transitar hacia el país que necesitamos.

Bolivia hacia el colapso de su sociedad



VLADIMIR HUARACHI COPA

El autor es politólogo

A primera vista, este título puede parecer dramático, rimbombante o incluso alarmista. Sin embargo, este texto propone examinar cinco factores clave identificados por Jared Diamond en su libro Colapso, como señales recurrentes del derrumbe de civilizaciones, aplicándolos al contexto boliviano. Estos factores son: el daño ambiental, el cambio climático, la hostilidad entre ciudadanos, la pérdida del comercio y, finalmente, la forma en que una sociedad responde a estos desafíos.

Durante 2024, Bolivia atravesó una de las crisis ecológicas más graves de su historia reciente. Los incendios forestales arrasaron más de 12 millones

de hectáreas de bosques y pastizales, un 200% más que en 2023, posicionando al país como el segundo del mundo con mayor deforestación en zonas críticas, según datos del laboratorio GLAD de la Universidad de Maryland y del Observatorio Forestal Global del Instituto de Recursos Mundiales (WRI).

Las consecuencias de esta devastación son inmediatas y profundas: pérdida de biodiversidad, degradación de suelos, alteración de ciclos naturales y emisión masiva de gases de efecto invernadero. Pero más allá del daño ecológico, está surgiendo una peligrosa tensión entre regiones afectadas y otras zonas del país, alimentando un clima de hostilidad entre conciudadanos, marcado por reproches, disputas territoriales y percepciones de abandono o negligencia estatal.

Este ambiente de confrontación se intensifica con bloqueos de carreteras, marchas y protestas protagonizadas por diversos sectores, movilizadas por la escasez de combustibles y el encarecimiento de la canasta básica. Se perfilan posibles enfrentamientos entre quienes participan en estas acciones, por convicción o necesidad, y otros sectores de la población que, contrarios a estos métodos, los ven como un obstáculo más que como una vía legítima para resolver los problemas estructurales del país.

La conflictividad social se entrelaza con una profunda contracción del comercio. La escasez de dólares en el mercado ha encarecido las importaciones, afectando especialmente a sectores sensibles como el farmacéutico. Esto comienza a paralizar la circulación de bienes, golpeando no solo a la economía formal, sino también a la vida cotidiana de miles de familias. En pocas palabras, se erosiona la base material de la convivencia.

A la luz de estos factores, Bolivia parece estar transitando un camino marcado por una peligrosa imprudencia. La convulsión social expresada en bloqueos con demandas poco claras o insostenibles amenaza con generar victorias pírricas: triunfos que no resuelven el fondo del problema y, en cambio, agudizan la fragmentación social, el desgaste institucional y el deterioro económico.

Diamond sostiene que las sociedades no colapsan únicamente por causas externas o estructurales, sino, sobre todo, por la forma en que responden a las crisis. Si Bolivia no logra reencauzar sus conflictos, proteger su medio ambiente, reconstruir la confianza interna y establecer un mínimo de acuerdos sociales, el colapso no será un estallido repentino, sino un proceso en marcha: silencioso, pero devastador.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OHI: Lucero Claros
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico lostiempos@lostiempos-bolivia.com

Santa Cruz: 50 poetas participan en Encuentro "Ciudad de los anillos"

Literatura. Catorce autores extranjeros y 36 bolivianos jerarquizan la duodécima versión del evento que se celebra en la Feria del Libro



.....
EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

Ayer, con una mesa de lectura dedicada a poetas bolivianos emergentes, comenzó el XII Encuentro Internacional de Poesía Ciudad de los Anillos, que se desarrolla en el marco de la Feria Internacional del Libro de Santa Cruz de la Sierra.

Esta nueva edición del principal festival de poesía del país, contará con la presencia de 50 poetas, 14 de ellos pro-

venientes del exterior y 36 son autores bolivianos.

Sus lecturas serán todas las noches (20:00) hasta el viernes 13 de junio en la Feria del Libro cruceña, y el sábado 14 en la turística población de Samaipata. Además, el viernes 13 los poetas plantarán

árboles y leerán sus textos en el Bosque de la Poesía "Gustavo Cárdenas" de Ciudad El Triunfo, cerca de Cotoca.

Los invitados de honor de este año son cuatro poetas de gran relevancia en sus países a escala internacional: el argentino Leopoldo Castilla, Gran Premio de Honor de la Fundación Argentina para la Poesía; el rumano Dinu Flámand, premio

Mihail Eminescu; la chilena Rosabetty Muñoz, premio Pablo Neruda; y la española Yolanda Castaño, premio nacional de España, quien escribe en gallego y castellano.

Junto a ellos, leerán su poesía destacados poetas contemporáneos de Hispanoamérica: el mexicano

Rubén Márquez Máximo; la dominicana Denisse Español; los colombianos David Reinoso y Juan Pablo Roa, residente en Barcelona; la ecuatoriana María Aveiga; la argentina María Casiraghi; el español Julio César Galán; así como Roxana Miranda Rupailaf, poeta mapuche, René Silva Catalán y Zuleta Vásquez de Chile, que es el país invitado de la Feria de la presente

temporada.

En el Encuentro, organizado por la Cámara Departamental del Libro de Santa Cruz, con la curaduría de Gabriel Chávez Casazola y Gary Daher, leerán su poesía 36 autores bolivianos, entre ellos el poeta aymara Mauro Alwa,

el autor guaraní Elías Caurey y la poeta paceña Mónica Velásquez, de quien se presentará su libro más reciente, "Animal print".

De La Paz llegarán también Felman Ruiz, premio "Edmundo Camargo", y Joan Villanueva, premio "Franz Tamayo".

SKY BOX

LILO Y STITCH

2D DOBLADA: 11:45/12:00/12:20/
13:05/13:50/14:05/15:10/16:10/
17:15/18:15/19:00/19:20/20:20/
21:00/21:20

DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE

2D DOBLADA:
12:10/16:05/20:00/22:05

BAILARINA

2D DOBLADA:
12:40/15:00/17:20/19:40/22:00

DAN DA DAN: EVIL EYE

2D SUBTITULADA: 14:15/18:10

MISIÓN IMPOSIBLE: LA SENTENCIA FINAL

2D DOBLADA: 15:55/21:25

COMUNIÓN DE SANGRE

2D DOBLADA: 11:45/13:40/17:20

EL ESQUEMA FENICIO

2D DOBLADA: 15:25/19:05

PRIME CINEMA

BAILARINA: DEL UNIVERSO DE JOHN WICK

2D NORMAL DOBLADA:
12:00/14:25/16:50/19:15

2D ATMOS SUBTITULADA: 21:40

EL ESQUEMA FENICIO

2D NORMAL SUBTITULADA: 19:30

MISIÓN IMPOSIBLE: SENTENCIA FINAL

2D NORMAL DOBLADA: 16:20

2D SUBTITULADA: 21:30

KARATE KID: LEYENDAS

2D NORMAL DOBLADA: 14:30

THUNDERBOLST

2D ATMOS DOBLADA: 12:05

LILO Y STITCH

2D NORMAL DOBLADA: 13:05/13:40/
15:15/15:45/17:25/19:40/22:00

2D ATMOS DOBLADA:

12:20/14:30/16:40/18:50/21:05

DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE

2D NORMAL DOBLADA:

17:50/20:00/22:10

CINE NORTE

MISIÓN IMPOSIBLE: SENTENCIA FINAL

2D DOBLADA: 15:30

2D SUBTITULADA: 21:30

BAILARINA

2D DOBLADA: 19:00

2D SUBTITULADA: 21:30

LILO Y STITCH

2D DOBLADA: 15:00/17:15/19:30

CINE CENTER

BAILARINA: EL UNIVERSO DE JOHN WICK

4D E-MOTION 2D DOBLADA:
19:30/22:20

2D CXC DOBLADA:

13:30/16:20/19:10/22:00

DAN DA DAN: EVIL EYE

2D SUBTITULADA: 16:00/18:15

EL DEMONIO VIENE POR TI

2D DOBLADA:
16:40/18:40/20:50/23:00

EL ESQUEMA FENICIO

2D SUBTITULADA: 20:30/22:55

EL CONJURO DE LA BRUJA

2D DOBLADA: 20:30/22:50

LILO Y STITCH

2D DOBLADA:
10:30/13:00/15:30/18:00

DESTINO FINAL: LAZOS DE SANGRE

2D DOBLADA: 10:00/12:30/15:00/
17:30/20:00/22:30

KARATE KID: LEYENDAS

2D DOBLADA:
10:00/11:30/12:10/13:45/14:25

CARTELERA

DEL JUEVES 5 AL MARTES 10 DE JUNIO

	2D DOBLADA 11:45 12:00 13:05 13:50 14:05 15:10 16:10 17:15 18:15 19:00 19:20 20:20 21:00 21:20		2D DOBLADA 12:10 16:05 20:00 22:05
	2D DOBLADA 12:40 15:00 17:20 19:40 22:00		2D SUBTITULADA 14:15 18:10
	2D DOBLADA 12:40 15:00 17:20 19:40 22:00		2D DOBLADA 20:30/22:50
	2D DOBLADA: 10:30/13:00/15:30/18:00		2D DOBLADA 10:00/12:30/15:00/ 17:30/20:00/22:30
	2D DOBLADA: 10:30/13:00/15:30/18:00		2D SUBTITULADA 15:25 19:05
	2D DOBLADA: 15:55 21:25		2D DOBLADA 11:45 13:40 17:20
	2D DOBLADA 11:45 13:40 17:20		2D SUBTITULADA 15:25 19:05

PARQUEO LIBRE
DURANTE SU PELÍCULA
PARA CLIENTES DEL CINE

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD